



1 高雄市立圖書館鼓山分館一樓設置了 33 平方公尺的青少年閱讀區暨多媒體視聽及網路檢索區。

# 🎁 圖書館特色小天堂 給讀者的意外禮物

## 看見分齡需求

文、圖／蘇士雅、王慈霞

不斷進化的公共圖書館，除了打造民眾喜愛的閱讀空間的基本功之外，許多圖書館還有獨一無二的「必殺技」，以吸引更多層面的讀者走進圖書館。

當圖書館全力經營幼童與銀髮族群服務時，青少年難免有被遺忘的辛酸，在老式的圖書館中，青少年被歸在桌椅制式排列的「K書區」，較新的館，青少年只得在泛用的閱讀區尋找落腳處，因此，重新亮相的高雄市立圖書館鼓山分館讓人跌破眼鏡的特別關照到這一族群。不僅一樓設置了 33 平方公尺的青少年閱讀區暨多媒體視聽及網路檢索區，二樓也有青少年專區，特別劃分出無線上網區、輕



2 高雄市立圖書館鼓山分館二樓無線上網區成為時髦的自由工作室。

3 高雄市立圖書館鼓山分館設置青少年專區，將「青少年橋梁書」導入唾手可及的書櫃中。

聲討論區、閱讀角……，社區中的青年學子莫不驚喜萬分。

## 青少年也需要 橋梁書

早期圖書館的空間形式，常以儲藏室的模式呈現，將重要的書籍鎖在壁龕中陳列，隨著時代的演進與讀者閱讀的需求考量，慢慢從靠牆檯式陳列架變成書架背靠背與牆壁垂直的形式，如今，書架擺設的自由度更高，在美觀與方便取閱的考量下，書架形式的擺設思考在於美化空間的效果。尤其是青少年專區，為了迎合青少年的「叛逆」，什麼樣的形式都不奇怪。

歐美圖書館的青少年區，大多營造出一群年輕朋友聚集休閒的所

在，所以內部空間有會有書籍、有電腦、有玩具、有樂器、有耳機、桌椅設計也趨向青少年居家窩的感覺，但臺灣對於圖書館的定義畢竟還存在著顯明的功能，即使有圖書館願意採取更開放的作為，卻也必須顧慮到大眾的觀感與反應。因此，鼓山分館以青年為導向的討論區和資訊檢索區兼顧了其他年齡層也能共用的需求。

因為開放、年輕化，加上設計感十足，所以青少年就算不能獨享，也已心滿意足。尤其是二樓設定為「輕聲討論區」，依照字面解釋，顯然可以容許同儕之間對話，再也不會有以往在圖書館內交談招人嫌惡的壓力。

青少年專區的書櫃，理所當然以青少年最愛或適讀的書為主，今年元月，館方特別聚集了所有與星座相

關的書布置成主題展，不管信不信星座學，幾乎所有上樓的年輕人都會在展櫃前駐足，翻讀一下與自己相關的星座解說。

對年輕人而言，愛看的書與適讀的書不見得相謀，如何利用年輕人喜愛的書置入有品質的學習，是圖書館所思考和努力的主題。

在臺灣，我們將「橋梁書」設定為幫助幼童從圖像閱讀跨越到文字閱讀的書籍。但在法國，許多圖書館對「橋梁書」的定義，是指協助青少年展開探索觸角、跨越障礙。

「我沒那麼難搞，只是你不懂！」這是青少年共同的心聲，但是常常讓人「搞不懂」的他們又不易於說出心裡的困擾。

臺灣的出版品有非常多「青少年橋梁書」，只是沒有被聚焦引薦，





4



5

4 高雄市立圖書館鼓山分館於二樓設置青少年專區團體討論區域。

5 高雄市立圖書館鼓山分館白色純淨的現代化書櫃裝載著與自然生態相關的書籍。

當圖書館有了青少年專區，這些適讀的書將可導入青少年唾手可及的書櫃中，這是很棒的開端。

## 大人小孩 跟著世界潮流

從鼓山分館一樓拾階而上，二樓首先迎面的是入口處的特色館藏區；白色純淨的現代化書櫃裝載著與自然生態相關的書籍，加上強化世界觀的地球儀作為裝置，非常具有前衛的時代感。

在特色館藏區停下腳步，向右走是藏書豐富的書庫區，向左走即是進到一大區塊的青少年區。

住在附近的國中生蘇同學表示，以前下了課就只能回家，但現在可以邀同學一起到圖書館寫功課、讀書、上網，新的空間，讓他們一點都不會感到拘束；「尤其一抬頭就可看見窗外的風景，超級舒適的。連我媽媽都想和我一起來圖書館了。」蘇同學興奮的說著。（一旁的同學搭腔：妳媽媽是也想來這裡學用電腦啦……。）

在圖書館內可以無線上網，一樓的青少年閱讀區、多媒體視聽區、網路檢索區還有配置電腦，可觀看現場 900 片的多媒體影音，也可以連線到雲端書庫進行線上閱讀。

高雄市立圖書館非常支持數位資源，希望讀者檢索查詢之餘，還可

以瀏覽「臺灣雲端書庫@高雄」所推薦的生活美學系列電子書。讀者可以快速透過電腦搜尋到推薦的好書，隨身攜帶平板或是智慧手機的讀者，也可以透過 QR Code 的掃描下載最新版本 App，毫無時空限制的借閱平臺的優質電子書。

大多數的家長對 3C 產品並不熟稔，看著孩子一天到晚面對電腦、平板電腦或滑手機，內心慌著自己跟不上時代，擁有一支高功能手機，卻只會用來拍照和玩 Facebook，當他們來到圖書館，透過館員的講解與指導，手機的操作又更進階了，也學會如何線上借書和閱讀。無形中大大增加了為人父母的信心。📍

## 樓梯閱讀角



Before

臺南市立圖書館樓梯平臺閱讀角改造前是廁所所在處。



After

改造後的臺南市立圖書館樓梯平臺閱讀角視野極佳。(張玉瑛委員提供)

## 臺南市圖的特色小天堂

「你知道嗎？你現在所坐的位置以前是廁所耶！」臺南市立圖書館洪玉貞館長分享這段無意間聽到的讀者對話時，臉上盡是欣慰。這次改造成果充滿許多驚喜，其中又以拆除樓梯間原先昏暗老舊的廁所，成為明亮開闊的閱讀角最令人津津樂道。原圖書館洗手間，因老舊不堪使用異味難掩，讓人避而遠之，管路改善又是一大工程，洪玉貞思索樓梯間是否還有其它兩全其美的空間利用，趁著這波改造，決定配合使用動線等考量將一些公共設施集

中，並將各樓層廁所一律改置於西南角，原有樓梯間則規劃多個閱讀角以及一個輕食區，主動為讀者創造更貼心、多元的使用區域。

拆掉冰冷磁磚牆面，換上大片玻璃落地窗，重新粉刷的空間擺上幾張舒適沙發、座椅，搭配窗外草木搖曳景致，明亮簡約的居家風格，將閱讀角襯托得格外愜意，每個閱讀角隨樓層高度不同，風景各異，是改造一大亮點。不少讀者現在進到圖書館的第一件事，就是先找個樓梯閱讀角報到，享受恬適的閱讀時光。